



## 入党

“没有党,就没有我雷锋……”

“可以说,在我周身的每一个细胞里,都渗透了党的血液……”

雷锋入党前,所在运输连高指导员说,雷锋出身贫苦,爱憎分明,好学上进,阶级觉悟高,入党动机正确,只是考虑到入伍时间还不长,需要再经过一段时间的培养教育,就可以履行入党手续了。

一天中午,在家休班的同志都睡午觉了。高指导员根据韩政委的指示和支部的意见,想再找雷锋谈一次话。到四班宿舍一看,雷锋不在。高指导员走出四班宿舍,朝车场扫了一眼,发现13号车驾驶室里坐着一个人,因为车窗上反射着很强的阳光,看不清里面是谁,到车前一看,果然是雷锋正在聚精会神地读《毛泽东选集》。

一次,雷锋出差到沈阳办事。他抽了个空闲时间,怀着崇敬的心情来到北陵烈士陵园,敬谒烈士纪念碑。在庄严肃穆的气氛中,他在青松翠柏下的革命烈士墓旁漫步走着。当他依次走到黄继光、邱少云、杨连弟、杨根思等英雄的墓前时,心潮澎湃,难以平静。他轻轻地抚摸着石碑,细心地观看着碑文,那些可歌可泣的英雄事迹,唤起了他强烈的共鸣。他在心中默默宣誓:革命先烈们!你们为了伟大的共产主义事业贡献了自己的生命,你们将永远活在我们心中!你们崇高的革命理想和献身精神,将永远鼓舞我们前进,每当我遇到困难的时候,想起你们,就浑身是力量,信心百倍,意志坚强。

1960年11月8日,雷锋,这个刚刚20岁的年轻战士,光荣地加入了中国共产党。



## 弓长岭上的坚持

1959年8月,鞍山钢铁公司决定在弓长岭矿山新建一座焦化厂,雷锋当即报名。

入冬以后,弓长岭山区格外冷,给施工带来了新的困难。冬季施工,开始没经验,用土和泥粘结性小,砌上砖不够牢固。经过研究,他们把蒿草、砂子和土掺在一起,解决了这个问题。但是,大家站在泥外用铁锹、二齿钩子使劲拌和,进度慢,泥的质量也不好。砌墙工人有意见了:“你们这是和的什么泥,疙瘩溜球的,一点不好用!”雷锋觉得人家说得对,于是,他脱下鞋,挽起裤腿,踏进泥水去和泥。工段领导看见,怕把他的脚冻坏,连忙取来胶靴叫他穿上。可穿上胶靴,一踩进泥里,胶靴容易被粘住,劲没少费,泥还是和不匀。雷锋干脆把靴子甩掉,仍然光脚踩泥。伙伴们也照着雷锋的样子干,泥水冰冷刺骨,碎石乱草扎得脚生疼,他们全然不顾,终于和出了质量很好的泥。施工进展加快,砖墙越砌越高,可越高越不便运泥,雷锋一边赤脚踩泥,一边琢磨能不能找个窍门。他站在泥里比比划划的,大家也不知他想干什么。同他一起从湖南来的小叶,好奇地问道:“你比比划划地想干什么?”“来,帮我参谋参谋。”雷锋从稀泥中拔出脚来,对小叶说,他想搞个吊车运泥,看行不?说着,他把大家叫在一起,用木棍在地上画图样,讲解他的想法。“行,保险行。”伙伴们赞成他的想法,并立即向工段领导汇报了,得到了领导的支持,当天就在修建宿舍工地上架起了“横杆吊斗”,经过试验是成功的,吊泥、吊砖、吊瓦都行,大大加快了施工进度。

在繁忙的劳动中,雷锋给自己规定一条,不管多么忙,每天必须挤出些时间读书。有时晚上开会,把时间挤掉了,他宁肯少睡一会,也要坚持学习。为这事,挨着他睡的那位老师傅时常劝他:“半夜三更地看书,别把身体搞垮了。”但雷锋一拿起书本就忘了别人的劝告。有人又从另一个角度提出意见:“你看书一看就是半宿,既浪费公家的电,又影响大家休息。”这倒引起了雷锋重视,任何不利于集体的事他是不会做的。10月份,车间调度室已经修好,晚上那里很静,成了他看书学习的好地方。

## 抗洪抢险冲在前

1960年8月,抚顺地区洪水淹没了庄稼,淹没了公路,淹没了洼地房屋,人民生命财产受到了严重威胁。雷锋所在部队李向高连长集合队伍传达命令、分配任务时,考虑到雷锋正好负伤,决定把他留在家值班。“连长!你怎么能在这种时候把我留在家?”雷锋急了。

李连长指着他缠着绷带的手说:“你手上的伤没好利索,怎么去抗洪抢险。”

“这点伤算什么呀!”雷锋一下子把手上的绷带扯了下来,把手背伸向连长,“看,快好了。”

雷锋手上的伤是怎么回事?不久前街道失火,雷锋去救火而轻度烧伤。这一次是洪水。雷锋完全忘了自己的病痛,和战友们一起,在溢洪道里趟着过膝深的泥水,顶风冒雨挥舞铁锹,恨不能一锹挖开溢洪道。他挖呀挖呀,突然,“哗”的一声响,坝上一大片黏土被暴雨冲垮下来,砸了雷锋一身,手中铁锹也被打掉了。雷锋弯下腰去找锹,因天黑雨大,没有找到。没有锹,他就用手挖泥。“我是一个兵,来自老百姓……”雷锋一边干一边唱了起来。

经过七天七夜连续奋战,咆哮一时的洪水终于在英雄的人民、英雄的战士面前驯服了。雷锋在这场抗洪抢险中所表现的那种不避艰险、不怕困难、为了人民利益奋不顾身的革命精神,受到战友的热烈赞扬,团首长为他记了一次二等功。

## 鞍钢模范工

记得雷锋刚分配到鞍钢洗煤车间时,当时车间分配雷锋同志开推土机。洗煤车间主任于明谦对他说:“你是南方来的人,刚到北方是有很多困难的,特别是开推土机的工作又脏又累,比较艰苦,你能受得住吗?有什么困难没有?”雷锋大声说:“我的工作请领导考虑,我保证服从领导分配。困难是有的,但我能克服,我一定把工作做好,请领导放心。”

雷锋是这样说的,也是这样做的,他到岗位后,虚心向师傅们学习,不懂的地方就问,对老师傅们也特别尊敬。他的努力没有白费,这使他的技术水平提高很快,在较短的时间里,就能独立工作了。会开车以后,他看到由于推土机出故障,找维修工人修理要耽误很长时间,这样要影响生产的。于是,他就利用业余时间向修理工人学习维修技术,在很短的时间内,就基本掌握了推土机的性能和一般故障的排除方法。这样,他在工作时,一发现推土机出故障,就能及时地排除,既节省了维修的费用,又保证了生产的顺利进行。雷锋的这一行动给车间带来很大的反响,他的经验很快在车间推广开来。很多工人既能操作又能维修,成了多面手,这对生产有很大的好处。

雷锋同志平时的生活是比较俭朴的。于明谦记得他上下班总是穿一套工厂发的劳动服和大头鞋,同志们劝他买件皮夹克,他刚开始不同意。在青年伙伴们的再三劝说下,他才买了一件半新的皮夹克,但只穿了几次就收了起来。平时,他在生活上从来不乱花一分钱,处处精打细算。

## 十件宝

据雷锋研究者华东方介绍,雷锋去世后留下了10件特别值得纪念的遗物:雷锋生前读过的《毛泽东选集》一至四卷、雷锋驾驶过的13号汽车、雷锋手中握过的冲锋枪、手榴弹、雨夜送大娘时穿过的雨衣、体现雷锋艰苦奋斗精神的节约箱、雷锋担任校外辅导员时戴过的红领巾、雷锋为战友和群众理发的工具、针线包、装有雷锋学习用品的挎包。

雷锋生前驾驶过的J7-24-13号汽车,这辆车为前苏联制造的嘎斯51型汽车,雷锋牺牲时,乔安山正驾驶着这辆汽车准备去清洗车辆。这辆车当年曾参加过抗美援朝,到雷锋驾驶时,已经有了十几年的历史,各部机件磨损严重,到了雷锋手中,他牺牲了不少个人时间,保养车辆。至于雷锋用过的冲锋枪、手榴弹、雨夜送大娘时用的雨衣、体现雷锋艰苦奋斗精神的节约箱等都已算文物。

在雷锋精神研究中心则收藏着雷锋担任校外辅导员时戴的红领巾。

钉子有两个长处:一个是挤劲,一个是钻劲。我们在学习上,也要提倡这种“钉子”精神,善于挤和善于钻。

——雷锋

